

ни времени (Матѳ. XXIV, 14), въ послѣдній день (Іоан. VI—40), „встанеть тѣло духовное“ (1 Коринто. XV, 44), „сѣется не въ честь, а встанеть въ славу“ (43 ст.), ибо „подобаетъ тлѣнному сему облещися въ нетлѣніе, и мертвенному сему облещися въ безсмертіе“ (53 ст.). Будемъ молиться о немъ, чтобы „егда придетъ Сынъ человѣческій въ славу своей и вси святіи ангели съ Нимъ“ (Матѳ. XXV, 31), „егда мертвые услышатъ гласъ Сына человѣческаго“, почившій собратъ нашъ вышелъ изъ мѣста своего упокоенія, изъ гроба своего, „въ воскресеніе живота“ (Іоан. V. 29).

Миръ праху твоему, добросовѣтный труженикъ, добрый товарищъ—сослуживецъ!

## Слово предъ отпѣваніемъ С. С. Бынзаря.

„Братія мои, друзи мои, сродницы и знаеміи мои! вчерашній день бесѣдовалъ съ вами и внезапно найде на мя страшный часъ смертный!“

Вотъ, дѣти, какъ неожиданно приходитъ смерть!

Въ пятницу учитель вашъ Степанъ С. былъ въ классѣ, объяснялъ вамъ уроки, былъ въ библіотекѣ, раздавалъ вамъ книги для чтенія, а теперь уже лежитъ во гробѣ безъ дыханія, безъ жизни. Не услышите вы больше громкаго голоса своего добраго учителя: его уста закрылись навѣки. Вотъ, дѣти, какова смерть! Вотъ какъ невѣдомъ часъ ея прихода! Не даетъ она человѣку о себѣ вѣсти, что идетъ. Не назначаетъ смерть времени, не исчисляетъ дней и лѣтъ, не ждетъ старости, не падить она никого: ни стараго, ни малаго, ни юноши, ни дитяти, ни богатаго, ни бѣднаго, ни знатнаго, ни незнатнаго, и не спрашиваетъ никого, готовъ ли онъ къ смерти? А когда придетъ и застанеть человѣка не готовымъ, не даетъ ни одной минуты сроку для приготовленія. Такъ она поступила и съ С. С. 23-го ноября, въ воскресенье, въ 10 часовъ вечера, онъ хотя и чувствовалъ слабость и нездоровье, но ходилъ и говорилъ, о смерти не помышляя, а къ 12-ти часамъ ночи его не стало, и вотъ нынѣ, дѣти, учитель вашъ даетъ вамъ урокъ, урокъ послѣдній, урокъ о томъ, что всѣмъ

предлежить путь смерти, но что никто не знает, гдѣ, на какомъ мѣстѣ, когда ждетъ его она?

И, дѣйствительно, нерѣдко человѣкъ иной отходитъ ко сну ночному и уже болѣе не просыпается, смерть постигаетъ его неожиданно. Иной встаетъ отъ сна и не доживаетъ до вечера того же дня. Иной отправляется въ путь недалекій, по дѣлу, или для развлечения, и въ домъ свой болѣе не возвращается. Тысячи случаевъ внезапной смерти ждутъ человѣка часто тамъ, гдѣ онъ и не думаетъ о ней.

Вотъ почему и св. апостоль Павелъ говоритъ: „день Господень, якоже тать въ нощи, тако приидеть“.

Самъ Господь Иисусъ Христосъ, говоря о днѣ суда Божія и днѣ смерти каждаго человѣка, указываетъ, что о томъ днѣ и часѣ никто не знаетъ,—ни ангелы небесные, а только Отець мой небесный, посему, и прибавляетъ: бдите, (бодрствуйте), яко ни вѣсте ни дне, ни часа, егда Господь приидеть. (Мате. 24, 34—36).

День и часъ смерти сокрыты отъ человѣка самимъ Господомъ. Почему же и для чего же?

Для пользы самого же человѣка, ибо неизвѣстность времени смерти очень полезна для человѣка.

Послушаемъ, что говоритъ и какъ разсуждаетъ о семъ Великій учитель Церкви Христовой св. Іоаннъ Златоустъ: „Если хотимъ знать для чего сокрытъ этотъ день и почему, якоже тать въ нощи, тако приидеть, то я, какъ мнѣ кажется, сираведливо скажу вамъ: никто никогда во всю жизнь свою не сталъ бы заботиться о добродѣтели, если бы день этотъ былъ пзвѣстенъ и не былъ сокрытъ, но всякій, зная послѣдній день свой, совершалъ бы безчисленные преступленія и уже въ тотъ день приступилъ бы къ купели покаянія, когда бы сталъ отходить отъ міра сего“. И дѣйствительно, если мы, не зная ни дня, ни часа кончины своей, несмотря на страхъ ожиданія ея, рѣшаемся на безчисленные тяжкія грѣховныя дѣянія, то на что не рѣшились бы, если бъ знали, что еще проживемъ много лѣтъ на землѣ и не скоро умремъ? А такъ какъ мы не знаемъ, когда, въ какой день и часъ умремъ, то и должны каждый день такъ проводить, какъ бы ожидали ежедневно смерти, и при наступленіи дня помышлять: не сей ли день будетъ

послѣднимъ днемъ жизни моей? И при наступленіи ночи гово-  
 рить самому себѣ: не сія ли ночь будетъ послѣднею ночью мо-  
 его пребыванія среди живыхъ? Отходя ко сну вечернему, го-  
 вори себѣ мысленно: встану ли я живымъ съ ложа моего? Увижу ли я еще свѣтъ дневной? Или уже сей одръ будетъ гробомъ  
 моимъ? Равно и воспрянувъ отъ сна и увидѣвъ первые лучи свѣта  
 дневного, помышляй: доживу ли я до вечера, до наступленія но-  
 чи, или часъ смерти наступитъ для меня въ теченіе сего дня? Помышляя такъ, проведи весь день, какъ бы уже готовясь къ  
 смерти, и вечеромъ, отходя ко сну, исправляй свою совѣсть  
 такъ, какъ бы имѣлъ ты въ сію ночь предать Богу духъ свой. Погибеленъ сонъ того, кто въ грѣхѣхъ смертномъ, — не безопасенъ  
 сонъ и того, чей одръ окружаютъ бѣсы, выжидая случая  
 увлечь душу грѣшника въ дебрь огненную; худо тому, кто ото-  
 шелъ ко сну, не примирившись съ Богомъ, ибо если въ томъ  
 случаѣ, когда мы чѣмъ нибудь оскорбили ближняго, Апостоль  
 говорить: „солнце да не зайдетъ въ гнѣвъ твоемъ“ (Ефес. IV, 26),  
 то тѣмъ болѣе противъвавшему Бога, должно заботиться о  
 томъ, чтобы „не зашло солнце во гнѣвъ Божиемъ“, чтобы не  
 уснуть ему, не примирившись съ Богомъ, ибо часъ кончины на-  
 шей неизвѣстенъ; какъ бы внезапная смерть не похитила насъ  
 неготовыми. Не говори, человѣче, завтра примирюсь съ  
 Богомъ, завтра покаюсь, завтра исправлюсь; не отлагай со-  
 дня на день твоего обращенія къ Богу и покаянія, ибо никто  
 тебѣ не сказалъ: доживешь ли ты до вечера? Значитъ, часъ  
 смертный сокрытъ для блага человѣка, для постоянного приго-  
 товленія къ переходу въ жизнь вѣчную, ибо человѣкъ — памяту-  
 ющій о безвѣстности дня и часа смерти, будетъ стараться не  
 грѣшить, будетъ дѣлать всѣ усилія, чтобы удерживаться отъ  
 гнѣва на ближняго, научиться презирать все тѣльное, а стремить-  
 ся къ вѣчному высшему благу небесному. Страхъ смерти и суда,  
 опасеніе мученій возстановляютъ душу, клонящуюся къ погибели.  
 Значитъ, внезапная и неожиданная кончина нашего товарища и  
 вашего учителя подаетъ намъ всѣмъ великій урокъ, чтобы мы  
 помнили и знали, что Господь внезапно можетъ придти и потре-  
 бовать насъ къ себѣ, а потому должны держать себя такъ, чтобы  
 быть готовыми срѣтуть Его во всякое время, во всякое мгновеніе,  
 и должны всегда ходить по заповѣдямъ Его, не нарушая ни од-  
 ной; а если случится нарушить какую и согрѣшить, тотчасъ же

себя очищать покаяніемъ и исповѣдаться отцу духовному и получить разрѣшеніе.

Но послушаемъ, дѣти, что еще говорить намъ почившій учитель вашъ и чего въ послѣдній разъ просить онъ отъ васъ и отъ всѣхъ насъ. Онъ говоритъ намъ: „братья мои, друзья мои, сродницы мои и знаемые мои! Вчерашній день бесѣдовахъ съ вами и внезапно найде на мя страшный часъ смертный! Но прїидите вси любящіе мя и цѣлуйте мя послѣднимъ цѣлованіемъ: не похожу бо болѣе съ вами и не собесѣдую, къ Судии бо отхожу, идѣже нѣсть лицепрїятія, рабъ бо и владыка вкушѣ предстоять, царь и воинъ, богатый и убогій въ равнѣмъ достоинствѣ: кійждо бо отъ своихъ дѣлъ или прославится, или постыдится, но прошу всѣхъ и молю, непрестанно о мнѣ молитесь Христу Богу, да не низведенъ буду по грѣхомъ моимъ на мѣсто мученія, но да вчинить мя, идѣже свѣтъ животный“. Да, дѣти, здѣ лежащій учитель вашъ, напоминая намъ о томъ, что смерть часто приходитъ неожиданно, и научая быть готовыми встрѣтить ее, говоритъ намъ еще и о томъ, что онъ отошелъ къ Господу и нынѣ предстоитъ ему дать отчетъ о всѣхъ дѣлахъ, поступкахъ и словахъ, дать отвѣтъ предъ праведнымъ судомъ нелицепрїятнаго Судьи Господа Бога. Но, дѣти, вы знаете, что нѣсть челоувѣкъ, иже живъ будетъ и не согрѣшитъ, — и учитель вашъ могъ неволью преступить какою либо заповѣдью, а между тѣмъ внезапная кончина не дала ему возможности приготовиться къ переходу въ другой міръ, не дала она ему возможности покаяться предъ кончиной во грѣхахъ и причаститься Св. Животворящихъ Таинъ Христовыхъ. По сему то, дѣти, усопшій собратъ нашъ, словами церковной пѣсни, просить и молить родныхъ и ближнихъ, товарищей и учениковъ своихъ помолиться Христу Богу, да вчинить его, идѣже свѣтъ животный. Постарайтесь же, дѣти, исполнить послѣднюю просьбу вашего добраго учителя, помолитесь теперь горячо за него и впредь не забывайте въ своихъ молитвахъ своего учителя, не жалѣвшаго для васъ ни трудовъ, ни силъ; молитесь всегда, да проститъ Господь Богъ согрѣшенія его вольныя и невольныя и да ублажитъ его въ обителяхъ небесныхъ. Аминь.

Священникъ Михаилъ Чакирь.

